

精打细算做好“水文章” 滋润水清岸绿好生态

本报讯(记者 廖凌云)水是人 类赖以生存和发展的基础,水资源管理对促进经济社会可持续发展具有重要意义。2月18日,淮河早报、淮南网记者从市水利局了解到,2023年,该局积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,深入推进全市水资源管理和节约用水工作,助力经济社会高质量发展。

据介绍,实行最严格的水资源管理制度以来,我市已经建立区域用水总量、用水效率控制指标体系。“十四五”期间,我市年度用水指标为23.02亿立方米。2023年,我市统计用水总量为20.34亿立方米,较上一年略有减少,预计2023年万元GDP用水量、万元工业增加值用水量两项水资源利用强度(效率)指标均可完成年度目标任务。

根据规定,所有取用水行为必须依法执行取用水许可制度。我市严格水行政执法,建立和完善取用水事前、事中、事后全过程监管体系。依法开展非法取用地下水专项整治行动,重点排查整治在城市公共供水管网覆盖范围内,未经批准擅自取用地下水、未按规定封闭各类自备井等行为。

2023年,我市持续深入推进“国家节水行动”的落实,全力推进节水型社会建设。截至2023年底,我市共建成省级节水型企业21个、节水型灌区1个、节水型高校5所、节水型工业园区1个、23个水利行业节水型单位,建成省级中小学节水教育社会实践基地4个。我市各县区节水型社会达标建设工作已全部完成。

创新审批服务工作方式、优化涉水行政审批,是全力推进优化营

商环境的重要一环。我市对企业取水许可审批流程进行“松绑减负”,压缩审批时限至1个工作日。实行“线上审查,窗口受理”,实现自备水源取水户用水计划审批、变更、用水总结上报实行“一网通办”。

积极推进水权交易市场建设,提高水资源利用效率。全市完成2项水权交易,总交易水量1596.8万立方米,其中,安徽艾葛赛环境投资开发有限公司和潘集电厂再生水水权交易为全省首例再生水和单笔交易水量最大的水权交易。开展节水金融服务,促成交通银行和淮南皖能环保电力有限公司1000万元“节水贷”授信项目,用于企业节水改造。据介绍,水权交易和节水贷融资服务,均为我市首次开展,为我市水资源市场化配置积累了经验,进一步促进水资源集约节约利用,为淮南高质量发展注入了新活力。

我市充分发挥非常规水作为“第二水源”的关键作用,实现水生态的良性循环。市水利局以重点工程为目标用户,推进城市再生水工业化利用,推动潘集电厂一期、二期、平圩电厂四期等能源保障项目开展再生水“点对点配置”工作,配置再生水1864万立方米,实质性推进城市再生水工业化利用,进一步提高全市非常规水利用水平。

下一步,市水利局将继续精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,强化水资源刚性约束,严格取用水监督管理,强化地下水保护治理,深化水资源管理改革,不断提升水资源集约节约利用水平,为淮南市高质量发展提供水资源保障。

推进应急管理体系现代化 全力保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者 廖凌云)人民至上,生命至上。2月18日,淮河早报、淮南网记者从市应急管理局了解到,2023年,该局压紧压实各级安全生产责任,以重大事故隐患专项整治2023行动为“主线”,滚动排查整治重大安全隐患,在防范化解安全生产、自然灾害领域重大风险工作取得积极成效。

2023年,市应急管理局聚焦危险化学品、煤矿、交通运输、燃气、消防等重点行业领域,系统排查整治重大安全隐患360处,把一个个“隐患清单”变为“成果清单”。坚持“帮扶+指导”,破解企业安全难题,“面对面”指导危险化学品企业隐患问题整改,“点对点”推动煤矿智能化转型升级。其中,淮河能源集团朱集东矿在2023年全国采煤工作面智能创新大赛决赛中荣获“薄煤层”赛道特等奖。

在应对各类突发自然灾害方面,市应急管理局充分发扬防汛抗旱、抗震、森林防火和减灾救灾等办公室统筹协调作用,绘制了淮南市防汛抗旱“一张图”,详细列出2003年以来历史险工险段和突出风险隐患。未雨绸缪,探索建设市级救灾物资前置储备点,2023年完成2个乡镇级前置储备库、14个村级前置储备点建设,持续提升乡镇基层应急处置能力和防灾救灾保障水平。配置更新应急救援物资和防护装备,储备袋类319.15

万条、布料类93.75万平方米、砂石料9.27万立方米、桩木5243.79立方米、橡皮舟84艘、冲锋舟59艘、救生设备1.9万套,确保关键时刻拿得出、调得快、用得上。紧紧围绕隐患排查、风险管控、应急保障等方面,完成21个试点乡镇(街道)防汛抗旱应急能力标准化建设。其中,田家庵区国庆街道在辖区重点易涝区域安装实时监控、“村村通”大喇叭等典型做法被全省推广。

2023年,市应急管理局统筹推进全市应急预案体系建设、应急救援队伍建设、应急指挥平台建设,不断提升应急处突能力。健全多部门会商研判制度,及时开展“叫应”服务,通过云平台发布各类灾害预警信息46次21万余条,提示防范工作重点。按照实战标准,协调、指导县区、部门、企事业单位修订应急预案5526个。建立常态联络、联合勘察等协作机制,将8300名民兵纳入全市应急救援队伍体系。完善区域合作、资源共享、信息通报、联动响应等机制,与合肥、蚌埠、滁州、六安、阜阳、亳州6个毗邻市签订突发事件应急联动合作协议,提升协同应对突发事件能力。

下一步,市应急管理局将慎终如始做好防灾减灾救灾各项工作,持续推进应急管理体系和能力现代化建设,坚决防范遏制重特大事故,全力保障人民群众生命财产安全。

奋力拼市场 复工忙生产

人勤春来早,奋进正当时。春节过后,我市各大企业陆续开工、恢复生产,开足马力赶订单。2月18日,淮河早报、淮南网记者走访煜祺科技、风平实业等企业了解到,部分企业为向市场尽早交付产品,工人已开启加班模式,全力冲刺新春“开门红”,为新的一年企业发展打下良好基础。

本报记者 苏国义 摄影报道

